

О т з ы в

Ковалевой Натальи Анатольевны об автореферате диссертации
Косыревой Марины Сергеевны на тему «Глобализмы в современном
русском языке», представленной к защите
на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Хотя интернациональная лексика изучалась в ряде работ, автор диссертации раскрывает тему в новом лингвокультурном аспекте – комплексно описывается новый класс слов в составе интернациональной лексики современного русского языка – глобализмы. В орбиту исследования вовлечены фонетико-графические, лексико-семантические, грамматические и функциональные особенности глобализмов как отдельного класса интернациональной лексики.

Языковая глобализация, повлиявшая на развитие русского языка в начале XXI века, является важной составляющей культурофилологического феномена нации. В этом русле диссертационное сочинение Косыревой М.С. представляет собой интересное многоаспектное исследование, расширяющее научное представление о характере и результатах межкультурного взаимодействия в эпоху языковой глобализации. Все внимание соискательницы направлено на комплексный анализ глобальной лексики современного русского языка, выделяющейся из пласта интернациональной лексики в результате воздействия глобализационных процессов, что значительно расширяет границы исследования и позволяет сделать серьезные выводы об особенностях адаптации и функционирования глобализмов в русском языке начала XXI века.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. Исследование М.С. Косыревой привлекает ясностью замысла и четкостью поставленных задач. Перед нами плодотворный результат разработки темы, которая отличается повышенной сложностью, обусловленной многомерностью изучаемого феномена.

Обобщение и критическое осмысление Мариной Сергеевной Косыревой богатейшего опыта отечественных и зарубежных лингвистов, использование комплекса методов исследования позволили ей доказательно решить все поставленные исследовательские задачи, в числе которых и «выявление динамики интернационализации словарного состава русского языка; установление параметров языковой глобализации, повлиявших на развитие русского языка в начале XXI века» (стр.7 автореферата).

Диссертационное исследование выполнено на богатейшем материале: около 20000 словоупотреблений из Национального корпуса русского языка, разнообразных словарей русского языка и справочников, онлайн-коллекции русскоязычных энциклопедий (стр.8 автореферата).

Выносимые на защиту положения (стр.9 -11 автореферата) отличаются четкостью формулировок, отражают логику научных позиций автора, что определяет структуру работы в целом. Каждая из четырех глав – это особый

ракурс, открывающий одну из неотъемлемых сторон полифункционального объекта лингвокультурного осмысления.

Особый интерес представляют, на наш взгляд, вторая глава диссертации, посвященная языковой глобализации и развитию русского языка в начале XXI века (стр.16-23 автореферата), и четвертая глава, где рассматривается функционирование глобализмов в современном русском языке (стр.30-36 автореферата). В этих главах анализируются особенности развития русской лингвокультуры и русского языка в эпоху глобализации, определяются факторы и выявляется динамика глобализации английского языка, устанавливается деривационный потенциал глобализмов, их функционирование в современном русском языке и варианты их типологии,

Судя по автореферату, диссертация является глубоким исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение. Ценнейший фактический материал может быть использован в вузовских курсах современного русского языка, при разработке спецкурсов по лингвокультурологии, лингвистической глобалистике, коммуникативной прагматики, в совершенствовании лексикографии. Автореферат свидетельствует о том, что диссертант заложил основу для новых подходов к изучению глобализмов в русском языке – функционального и лексикографического.

Диссертация Косыревой Марины Сергеевны на тему «Глобализмы в современном русском языке» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.01 – Русский язык), доцент,
профессор кафедры русского языка
Института Иностранных языков
Нанкинского университета
10 января 2022 г.



Н.А.Ковалева

Нанкинский университет,
210023, КНР, Нанкин, ул. Сяньлиньдадао, д.163
Тел. раб: (86)-25-89683186
sfs@nju.edu.cn
Тел.: 8-915-483-54-53
e-mail: kna13@yandex.ru

Против включения данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.